

ФОРМИРОВАНИЕ ФИНАНСОВОЙ НАУКИ

Как таковая финансовая наука в течение долгого времени не существовала отдельно. Как большинство экономических наук, наука о финансах начала развиваться в качестве составной части экономики.

Изучение истории финансовой науки дает возможность отследить, как практика финансовой деятельности и исследования в области ее теории осуществляли становление финансовой науки, развивавшуюся в рамках политической экономии. Выделение ее в самостоятельную науку говорит о большой значимости этой сферы экономической мысли для жизнедеятельности общества.

Наука о финансах, как и абсолютное большинство важнейших наук, появилась из практической деятельности. Финансовая практика без преувеличения может считаться на тысячелетие старше финансовой науки. Изначально, имело место бессчетное множество финансовых хозяйств, которые развивались, расширялись, ослабевали и отходили в небытие, но во время их существования ничего не знали о финансовой науке. Финансовая наука возникла значительно позже ряда других социально-политических наук. Начало заложения ее основ большинство исследователей экономической истории относят к XV-XVI векам [1].

Но рассмотрение зарождения финансовой науки, в совокупности со всеми предпосылками, сопутствующими факторами и последствиями – важная ступень на пути понимания самой финансовой науки, без которой научное знание о финансах было бы не только не полным, но и недостаточно обоснованным. Поэтому основная цель моей статьи – рассмотрение момента зарождения финансовой науки.

Изучение истории финансовой науки позволит нам проследить, как финансовая практика и теоретические исследования ставили на ноги финансовую науку, развивавшуюся в рамках политической экономии. Выделение ее в самостоятельную науку означало формирование ее как науки о финансах государства.

* © Тесленко И.А., 2012

Старейшая финансовая литература зародилась в Италии, где этому способствовала финансовая практика средневековых итальянских республик, выработавших устройство некоторых налогов и развивших пользование кредитом. Затем, французы, англичане, голландцы и немцы, также сделали очень много для разработки финансовой науки.

Наиболее значимые для развития финансовой науки идеи были высказаны английскими философами и экономистами Т. Гоббсом и Д. Локком. Также можно отметить разработки К. Маркса и Ф. Энгельса в области финансовой науки необходимо включить в ее историю по двум причинам. Во-первых, идеи марксизма оказали социализирующее влияние на развитие финансовой науки. Во-вторых, марксизм в течение длительного времени был официальной доктриной СССР и стран социализма, а вопрос о степени разработанности К. Марксом финансовой теории был permanently дискуссионным в советской финансовой литературе [2].

В знаменитом исследовании Адама Смита о природе и причинах богатства народов, вышедшем в свет в 1776 году, вся 5-я книга посвящена рассмотрению финансовых вопросов. Смит оказал огромную услугу финансовой науке замечательно ясной формулировкой ее основных положений, из которых некоторые, как напр., предложенные Смитом податные принципы, сохранили свое значение до настоящего времени. Смит имел многочисленных последователей, как в Англии, так и в других странах. Писателям, принадлежавшим к школе Смита, финансовая наука также многим обязана.

В новейшее же время наиболее сделали для финансовой науки германские ученые. В германских университетах впервые стали преподаваться камеральные науки, из которых впоследствии выделилась финансовая наука. И в Германии появился ряд систематических исследований о финансах.

Также хочу добавить то, что финансовая наука призвана помочь понять, как действительно функционирует реальная экономика, должна стать основной при выборе политических действий, способных направлять экономическое развитие в необходимом направлении. Поэтому вряд ли формальные западные теории могут оказать практическую помощь при реформировании постсоветской экономики. Из вышеизложенного хочу рекомендовать современным экономистам и финансистам изучать и писать труды по истории финансов нашей страны, так как наша страна, наш народ имеет свои особенности в ведении хозяйства, в поведении, в мышлении.

Итак, мы можем сделать выводы, что хотя сама финансовая наука, возникнув только в XV в., довольно молода (по сравнению со многими другими социально-политическими науками), финансовая мысль насчитывает гораздо большую историю, начинаясь еще со времен Аристотеля, Платона и Ксенофонта.

Ретроспективно рассматривая историю формирования финансовой науки после ее появления в XV веке, можно с уверенностью отметить, что более широкое распространение и более бурное развитие она получила за долгое время после ее становления.

Развитие финансовой мысли шло по мере усложнения и умножения сферы ее охвата. В поле ее внимания попадали государственные финансы, налоги и сборы, роль и функции денег, кредитная система, накопление капиталов и многие другие.

Современная теория финансов в своих основных чертах формировалась в XIX в., когда ее развитие шло огромными темпами. В университетах открывались кафедры финансовой науки, появлялись крупные научные труды, охватывающие все стороны государственного хозяйства.

Тем не менее, и сейчас, в эпоху становления постиндустриального информационного общества, финансовая теория предоставляет огромное поле для исследователей и аналитиков: в дальнейших исследованиях нуждаются, к примеру, система электронных денег в «мире пластиковых карточек»; появление межнациональных и межгосударственных валютных единиц, таких как евро – вместе с возможным мировым аналогом единых денег и так далее.

В заключении хотелось бы отметить, что современная финансовая наука, несмотря на то, что по ней написано уже практически бесчисленное количество книг, трудов и монографий, все же все еще предоставляет широкое поле для деятельности исследователей.

Библиографический список

1. Ковалев В.В. Финансовая наука в исторической ретроспективе // Вести С.-116. ун-та. Сер. 5. Экономика. 2001. – Вып. 1. – С. 67-81.
2. Финансы. Под ред. В.М. Родионовой. – М.: Финансы и статистика. 2008.